ОБЩИЕ МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ

Представляя собой научное поисковое исследование, курсовая работа предполагает разработку новых положений, выводов и рекомендаций в рамках соответствующей темы исследования. По курсу уголовного права (Особенная часть) студентам заочной формы обучения предоставляется одна из наиболее актуальных тем исследования. Осмыслив тему курсовой работы, студент определяет приоритетные аспекты научного исследования и приступает к его проведению.

Курсовая работа должна выполняться самостоятельно, носить творческий характер, отражать единую научную идею, отвечать требованиям логичного и четкого изложения материала, демонстрировать умение студента критически анализировать рабочие материалы, способности работать с нормативно-правовыми актами, правильно оформляться.

Основу курсовой работы должны составлять характеризующиеся научной новизной положения, выводы и рекомендации, послужившие результатом решения поставленных задач по соответствующей проблемы уголовного права. Особое внимание стоит уделить предложениям по оптимизации действующего законодательства и практики его применения.

Студент несет ответственность за достоверность представленных в курсовой работе данных. Заимствованные материалы или отдельные результаты исследований должны сопровождаться ссылкой на соответствующего автора и источник. Для подтверждения собственных доводов ссылкой на авторитетный источник или для критического разбора того или иного научного произведения следует приводить цитаты.

В структуру курсовой работы следует включить следующие разделы: введение; основной текст, с разбивкой на параграфы; практическая часть, заключение; приложения; список использованной литературы и источников.

Во введении раскрываются: актуальность темы, цель и задачи, объект и предмет исследования; степень освещения темы в литературе с указанием основных научных источников; положения, выносимые на публичную защиту; практическая и теоретическая значимость, новизна курсовой работы.

Основной текст курсовой работы рекомендуется распределять по параграфам. В параграфах должны отражаться решения поставленных в курсовой работе творческих задач. Содержание параграфов должно отвечать их названиям, включать сравнительный анализ, постановку научных проблем и обоснованные предложения по их решению. В конце каждого параграфа подводятся итоги и делаются выводы. Рекомендуется, чтобы параграфы соответствовали друг другу по объему.

Практическая часть включает в себя решение двух предложенных задач (казусов).

В заключении подводятся итоги проведенного исследования, делаются выводы и предложения автора.

Приложения включают проекты нормативно-правовых документов, статистические и социологические анализы и обзоры, подготовленные автором, схемы, таблицы и т.д. Каждое приложение нумеруется и содержит один информационный массив.

Список литературы и источников включает все информационные источники, использованные автором в рукописи курсовой работы. Не следует включать в библиографический список те работы, на которые нет ссылок в тексте курсовой работы, и которые фактически не были использованы.

Первый (титульный) лист курсовой работы отражает следующие реквизиты: полное наименование министерства, вуза, название подразделения (институт, факультет, кафедра), в котором выполнена работа, название темы, фамилия, имя, отчество автора, фамилия, инициалы и ученая степень (звание) научного руководителя, наименование места и год выполнения.

На втором листе курсовой работы помещено оглавление. Оно включает все разделы работы (введение, параграфы, заключение, приложения, список использованной литературы и источников) с указанием страницы начала каждого раздела.

Оптимальный объем курсовой работы студента должен составить 15-25 страниц машинописного текста без приложений.

Курсовая работа оформляется на стандартных листах бумаги А4. Выполняется курсовая работа в редакторе Word шрифтом Times New Roman 14 п.т. через 1,5 интервал. При этом соблюдаются следующие размеры полей: верхнее, нижнее, правое - 2 см, левое – 3 см.

В курсовой работе используется сплошная нумерация страниц. Каждый структурный элемент курсовой работы начинается с новой страницы.

Курсовая работа выполняется строго по вариантам. Студенты, фамилии которых начинаются на буквы А-3 выполняют работу по первому варианту; И-Н - по второму; О-У - по третьему; Ф-Я - по четвертому.
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ВАРИАНТ ПЕРВЫЙ

Тема: Преступления против свободы.

Примерный план

Введение

1. Исторические предпосылки возникновения ответственности за преступления против свободы.

2. Законодательство России и зарубежных стран об ответственности за преступления против свободы.

3. Уголовно-правовая характеристика преступлений против свободы.

4. Проблемы квалификации преступлений против свободы.

Заключение
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7. Уголовный кодекс Швейцарии/Пер.А.А.Серебренниковой. – М.: 2000.

8. Абельцев С.Н., Пучнин В.Н. Похищение человека (криминологический анализ): Лекция. Тамбов, 1999.

9. Блинов А.Г. Уголовно-правовая охрана прав пациента/ Под ред. Б.Т. Разгильдиева. Саратов, 2004.

10. Евстифеева Е.В. Система преступлений против личной свободы человека в отечественном уголовном законодательстве// Российская юридическая доктрина в XXI веке: проблемы и пути их решения. Саратов, 2001.

11. Скобликов П. Незаконное лишение свободы, похищение человека и захват заложника в новом уголовном законодательстве// Законность. 1997. №9.

НАУЧНО-МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ

Изучение составов преступлений, размещенных в гл. 17 разд. VII УК РФ, следует обратить внимание на то, что объектом посягательства может быть только право на свободу. Например, анализируя состав похищения человека (ст. 126 УК РФ), необходимо усвоить, каким способом он может быть осуществлен, а также все признаки его объективной стороны. Студенты должны иметь представление о квалифицирующих и особо квалифицирующих признаках преступления. Важно сосредоточить внимание на уяснении уголовно-правовых условий освобождения от уголовной ответственности лиц, совершивших похищение, в соответствии с Примечанием к ст. 126 УК РФ.

Рассматривая состав незаконного лишения свободы (ст. 127 УК РФ), студенты помимо понимания признаков объективной стороны преступления, должны уметь отграничивать данное посягательство от похищения человека. При изучении преступления, предусмотренного ст. 128 УК РФ (незаконное помещение в психиатрический стационар), следует разобраться в признаках объективной стороны преступления, конструкции состава преступления, а также то, кто может быть субъектом преступления.  

ПРАКТИЧЕСКИЕ ЗАДАНИЯ

Задача № 1.

Два бизнесмена, Федорцов и Горелкин, проживая в гостинице, распивали спиртные напитки в номере у Горелкина. В ходе беседы, последний сказал, что у него завтра утром должна состоятся важная деловая встреча с руководителем крупной строительной фирмы Бородкиным и он надеется на заключении выгодной сделки. Планы Федорцова смыкались с интересами Горелкина, так как ему самому было необходимо войти в контакт с Бородкиным и, чтобы заключение сделки сорвалось, Федорцов начал спаивать Горелкина. Когда последний, опьянев, уснул, Федорцов на руках перетащил Горелкина из его номера в свой. Встреча Горелкина с Бородкиным не состоялась, и заключение сделки сорвалось.

Есть ли в действиях Федорцова состав похищения человека?

Задача № 2.

По приговору суда Савушкина была осуждена по ст. 127 УК РФ за незаконное лишение свободы, совершенное при следующих обстоятельствах. Днем, к ней в квартиру пришли Панарин, представитель ЖСК, Воронин – ее пасынок с женой и супруги Митрохины. В присутствии названных лиц, Воронин вручил Савушкиной 10 млн. руб. – плату за часть наследственного домовладения, причитавшегося ей по мировому соглашению, заключенному сторонами. Затем Воронин стал просить у Савушкиной телевизор, но она отказала ему, быстро выбежала из квартиры, закрыла дверь с наружной стороны на замок и пошла в полицию. В результате этого, находившиеся в квартире лица не могли выйти на улицу в течении двух часов. В суде Савушкина виновной себя не признала и показала, что она отказалась отдать телевизор Воронину, потому что это не было предусмотрено заключенным ими соглашением. А когда он хотел взять его силой, она, опасаясь конфликта, выбежала из дома, закрыла квартиру на замок и побежала в полицию. Вернулась она домой вместе с работниками полиции. Намерения лишать кого-либо свободы у нее не было.  

Можно ли считать приговор суда обоснованным?

ВАРИАНТ ВТОРОЙ

Тема: Понятие и виды преступления против собственности по УК РФ.
Примерный план

Введение

1. Преступления против собственности

2. Понятие и признаки преступлений против собственности

3. Виды преступлений против собственности

4. Преступления, содержащие признаки хищения

5. Понятие и признаки хищения чужого имущества  

6. Формы и виды хищения

Заключение
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НАУЧНО-МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ

Уголовно-правовая охрана собственности осуществляется нормами гл. 21 УК РФ. Их содержание требует тщательного изучения. Для этого, кроме уяснения нормативного материала, следует детально ознакомиться с постановлениями Пленума Верховного Суда РФ, касающиеся данной темы.

Важно уяснить понятие и общую характеристику преступлений против собственности, их систему и виды. Особого внимания заслуживает понятие хищения и его признаки, законодательно закрепленные в п.1 Примечания к ст. 158 УК РФ, особенности предмета хищения, его формы и виды. Уяснение данных вопросов будет способствовать правильной уголовно-правовой оценке содеянного и «чистоте» квалификации преступлений. Необходимо отчетливо представлять содержание родового, видового и непосредственного объектов рассматриваемых преступлений, что позволит разграничить хищение как преступление против собственности и хищения, предусмотренные гл. 24 и 25 УК РФ.

Требует обоснования помещение в гл. 21 УК РФ состава преступления «неправомерное завладение автомобилем или иным транспортным средством без цели хищения» (ст. 166 УК РФ).

Следует обратить внимание на специфику некорыстных посягательств против собственности и их юридический анализ.   

ПРАКТИЧЕСКИЕ ЗАДАНИЯ

Задача № 1.

Чеборева, воспользовавшись занятостью продавца, взяла со стеллажа юбку стоимостью 1 тыс. 890 руб., завернула ее в куртку, которую она сняла и держала в руках, вышла из магазина и остановилась, поджидая подругу. В это момент из магазина выбежал продавец и стал требовать, чтобы Чеборева развернула куртку. В ответ на требование продавца Чеборева убежала.

Квалифицируйте действия Чеборевой и обоснуйте ответ.

Задача № 2.

Шилова и Цуканкина проходя вдоль забора завода по переработке молока, увидели, как кто-то перебросил через забор два мешка сухого молока. Каждая взяла по мешку и отнесла к себе домой.

Преступны ли действия Шиловой и Цуканкиной? Оцените с позиции уголовного закона действия указанных лиц. 

ВАРИАНТ ТРЕТИЙ

Тема: Преступления против безопасности движения и эксплуатации транспортных средств

Примерный план

Введение

1. История развития отечественного законодательства, регламентирующего безопасность движения и эксплуатацию транспорта

2. Понятие преступлений против безопасности движения и эксплуатации транспорта

3. Объективные признаки состава преступления против безопасности движения и эксплуатации транспорта

4. Субъективные признаки состава преступления против безопасности движения и эксплуатации транспорта Назначение наказания по совокупности преступлений.

Заключение
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НАУЧНО-МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ

Для лучшего уяснения этой темы надо ознакомиться с системой транспортных преступлений по УК РСФСР 1960г. Они были расположены в главе «Иные государственные преступления» (ст. 84-86 УК), в главе «Преступления против жизни, здоровья, свободы и достоинства личности» (ст. 129 УК), в главе «Преступления против общественной безопасности, общественного порядка и здоровья населения» (ст. 211, 211.2, 211.3, 212, 213, 213.2 УК). В действующем Уголовном кодексе они расположены в главе «Преступления против безопасности движения и эксплуатации транспорта».

Значительную сложность при изучении транспортных преступлений представляет анализ объекта, объективной и субъективной сторон этих посягательств, поскольку в литературе высказаны различные мнения по этим вопросам. Нет единства и в определении субъекта преступлений, предусмотренных ст. 263, 266, 268 и 269 УК РФ. Представляет определенную сложность установление субъективной стороны преступления, предусмотренного ст. 266 УК РФ.

ПРАКТИЧЕСКИЕ ЗАДАНИЯ

Задача № 1.

Машинист товарного поезда Васин, несмотря на предупредительный знак о сокращении скорости до 40 км/ч, движение не стал замедлять. Недалеко от поворота он резко затормозил. Хвостовая часть поезда надавила на впереди идущие вагоны, один вагон был разбит, а остальные сошли с рельсов. Железной дороге был причинен крупный ущерб.

Дайте юридическую оценку действиям Васина.

Задача № 2.

Работник ГИБДД 20 мая 2007 года задержал на выезде из Энгельса мотоциклиста Дерябина. Следствием установлено, что мотоцикл был угнан Дерябиным, и на одном из перекрестков города он сбил пешехода, причинив тяжкий вред его здоровью. С места происшествия, Дерябин скрылся, помощи потерпевшему не оказал

Квалифицируйте действия Дерябина.
Изменится ли квалификация, если Дерябину исполнилось 15 лет?
ВАРИАНТ ЧЕТВЕРТЫЙ

Тема: Преступления против военной службы
Примерный план

Введение

1. Понятие военной службы

2. Преступления против военной службы. Понятие, особенности

3. Преступления против военной службы, посягающие на установленный порядок подчиненности и уставных взаимоотношений военнослужащих при отсутствии между ними отношений подчиненности

4. Наказание при нарушении уставных правил взаимоотношений между военнослужащими при отсутствии между ними отношений подчиненности

Заключение
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НАУЧНО-МЕТОДИЧЕСКИЕ  РЕКОМЕНДАЦИИ

Изучение данной темы должно строиться исходя из предписаний статей гл. 33 УК РФ. При этом существенное значение имеет уяснение общего понятия преступления против военной службы, где представлены два его родовых признака – объект и субъект.

Следует иметь ввиду, что родовым (специальным) объектом преступлений, перечисленных в гл. 33 УК РФ, является установленный порядок прохождения военной службы. Он определяется в Федеральном законе «Об обороне», Законах РФ «О статусе военнослужащих», «О воинской обязанности и военной службы», других законах, нормативных правовых актах Президента и Правительства РФ (Уставах Вооруженных Сил).

Необходимо иметь ввиду, что специфика уголовной противоправности преступлений против военной службы состоит в нарушении как соответствующего уголовно-правового запрета, так и соответствующих правил несения военной службы, возложенных на военнослужащих обязанностей, закрепленных в других законах, воинских уставах, иных нормативно-правовых актах. Поэтому содержание каждого воинского преступления можно уяснить только посредством анализа необходимых военно-правовых норм, предусматривающих порядок несения службы. Например, без обращения к Уставу гарнизонной и караульной служб Вооруженных сил РФ нельзя уяснить сущность допущенных виновным преступных нарушений правил караульной службы и наступивших при этом последствий.

ПРАКТИЧЕСКИЕ  ЗАДАНИЯ

Задача № 1.

Курсант Саратовского артиллерийского училища Пашкин, находясь в увольнении, на почве возникшей ссоры со своим сослуживцем причинил ему тяжкий вред здоровью.

Данные действия Пашкина были квалифицированы органами военной прокуратуры по ч. 3 ст. 335 УК РФ.

Обосновано ли данное решение органов прокуратуры?
Задача № 2.

Рядовой Силкин, исполняя обязанности несения караульной службы, похитил из охраняемого им склада 3 противопехотные мины и 4 инженерных сосредоточенных заряда, снаряженных 20 кг. Взрывчатого вещества, и впоследствии продал их посторонним лицам. 

Как следует квалифицировать действия Силкина?
