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                                                               З А Д А Н И Я                                       «А»-«З»
для выполнения контрольных работ 

по гражданскому праву

по части 3-4 Гражданского кодекса РФ 

(направление подготовки – «бакалавры» 
на 2014-2015г.г.) 

Методические указания.

Контрольная работа должна быть выполнена по одному из трех вариантов. Студенты, фамилия которых начинается

· с буквы «А» до «З» включительно пишут работу по первому варианту, 

· от «И» до «С» – по второму, 

· от «Т» до «Я» – по третьему. 

Работы, выполненные с нарушением требования, не будет приниматься к рецензированию.

Вариант I.

Задача 1.

Алексей Солнышкин, не сообщив своей сестре о смерти отца, вступил в права наследства, подав нотариусу заявление о принятии наследства и переехал в принадлежавшую отцу квартиру. 

Мария узнала через год о смерти отца, и еще через месяц, когда брат был в командировке, приехала в квартиру отца и, разбирая его вещи, обнаружила второй экземпляр завещания, согласно которому отец все свое имущество завещал Марии. Алексей, вернувшись из командировки потребовал освободить квартиру, так как она пропустила срок принятия наследства. Мария же, в свою очередь, обратилась в суд с требованием отстранить брата от наследства по правилам п.1 ст. 1117 ГК РФ и признании ранее выданного свидетельства о праве на наследство недействительным.  
Как решить возникший спор?

Изменится ли решение, если Мария является падчерицей?  
Задача 2.

Архитектор Нефедов, работающий в проектно – сметном отделе архитектурно – строительной фирмы «Сити - Строй», разработал проект жилого комплекса «Панорама». По мере создания эскизов архитектор Нефедов консультировался с дизайнером Егоровым, который указывал ему на недостатки, существующие в проекте, а также высказывал ему свое видение этого проекта.

После того, как работа над этим проектом была завешена, дизайнер Егоров потребовал признать его соавтором выполненного Нефедовым проекта, поскольку, как он полагал, принимал непосредственное участие в его разработке.

Прав ли Егоров?

Каковы признаки соавторства? 

Какие виды соавторства предусмотрены ГК РФ? 
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