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Курсовые работы выполняются на кафедре философии вне учебного плана, по дисциплинам, изучение которых завершается экзаменом (философия, логика, история России). Эти работы представляют собой творческую часть рейтинга студентов, претендующих на освобождение от экзамена.
Тема курсовой работы формулируется студентом совместно с научным руководителем и утверждается заведующим кафедрой.
Курсовая работа представляется студентом к защите при следующих условиях: а) рейтинг на семинарских занятиях по предметам кафедры не ниже 4,5 за весь период обучения; б) выступление по теме работы на одной из конференций, проводимых на кафедре (ежегодная конференция СНО КГМУ «Молодежная наука и современность»; Пасхальные чтения; др.); в) публикация тезисов по теме работы в материалах указанных конференций; г) оценка выполненной работы научным руководителем на «отлично». 
При соблюдении всех названных условий и отличной оценке работы автор освобождается от соответствующего экзамена по рейтингу с оценкой «отлично».
Стандарт оформления текста работы, по которому ее принимает (в электронном виде, до бумажной распечатки) научный руководитель, а затем и заведующий кафедрой, таков.
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● Введение (выравнивание по центру страницы, без точки или двоеточия). Во введении обосновывается тема исследования и необходимость ее дальнейшего обучения.
Актуальность темы (0,5–1 стр.); Объект и предмет исследования (по 1–3 предложения);  Цель и задачи работы (цель по всей теме, задачи по главам и параграфам); Степень изученности темы (обзор (а не просто перечень!) главной литературы по теме, использованной автором:  10 (не менее)–20 главных для раскрытия темы литературных источников (статей, монографий, сб. документов) и интернет-ресурсов (с указанием шифра доступа) — их выходные данные, краткое содержание, научное значение каждого. По некоторым темам, кроме литературы, печатной и электронной, используются источники — оригинальные текст из истории философии и науки, статистические данные и т.п. Они также включаются в литературный обзор.
Основной текст работы состоит из глав и параграфов.
● Главы работы (не менее двух, можно более), каждая из которых состоит не менее чем из 2 параграфов (можно более). Каждый параграф и каждая глава завершаются краткими выводами.
● Заключение (выравнивание по центру страницы, без точки или двоеточия)
Выводы по всему содержанию работы (не менее 1,5–3 стр.) обобщают основные ее теоретические положения и формулируют то новое, что автор внес в рассмотрение темы + перспективы дальнейшего рассмотрения темы (0,5–1 стр.).
● Библиография (выравнивание по центру страницы, без точки или двоеточия).
Алфавитный список всех использованных при подготовке курсовой печатных работ (монографий, статей в научных журналах, учебников и пособий и т.д.) и электронных ресурсов (с указанием кода доступа к ним). Примерно 20–30 названий общим числом.
Образцы библиографического описания:
Иванов С.С. Биомедицинская этика. М., 2010.
Петров И.И. Вопросы генетического прогнозирования // Вопросы философии. 2009. № 2.
Сидоров Г.А. Проблемы генетической этики // Актуальные вопросы генетики. СПб., 2007.
Петухова М.И. Перспективы здоровья нации // www.http.yandex.ru  
● Приложения (документального, статистического, хрестоматийного, иного характера, если они имеются). В приложения обычно выносятся тексты документов, статистические сводки, графики, выдержки из первоисточников по теме работы.
Цитирование по любой форме, но единой для работы. Или постраничное, или внутри текста, в квадратных скобках с отсылкой в Библиографии в конце текста работы и цитируемых страниц: [5, 25–26]. 
[bookmark: _GoBack]Параметры оформления текста работы: шрифт Times New Roman; поля — каждое по 2 см.; интервал полуторный; кегль 14 по всему тексту, включая титул и заголовки, в постраничных сносках — 12 (образец постраничной сноски [footnoteRef:1]), тем же шрифтом; выравнивание и в основном тексте, и в постраничных сносках ПО ШИРИНЕ; все заголовки (см. выше) выравниваются ПО ЦЕНТРУ (точка в заголовке не ставится). ПРОБЕЛЫ МЕЖДУ ЧАСТЯМИ ОСНОВНОГО ТЕКСТА не допускаются (опция АБЗАЦ, и все 0000 слева — отступы, интервал полуторный). Дефис (-) ставится только в словосочетаниях типа «хирург-реаниматолог», «кое-что» и т.п. В тексте же не дефис, а ТИРЕ (клавиши для ТИРЕ: Ctrl + - крайний слева минус – высокое тире, обычно между датами: (2010–2013); настоящее (длинное) тире — (клавиши CTRL + Alt + – ). [1:  Иванов С.П. Проблема генетической этики. М.–СПб., 2008. С. 234. См. также: Иванов В.П. К вопросу о возможностях генетического прогнозирования // Современные проблемы медицины. Курск, 2013; Сидоров И.И. Генетика и биоэтика // Вопросы философии. 20011. № 12. С. 87–92.] 

Общий объем работы, как правило, 30–40 стр. 
На кафедру в итоге согласования текста работы с научным руководителем и заведующим кафедрой представляется (за 2–1 недели до начала сессии): 1) текст курсовой работы, распечатанный на стандартных листах А4; первая страница не нумеруется; ВЕСЬ ТЕКСТ ВЛОЖЕН В СТАНДАРТНУЮ ПАПКУ (переплета не требуется; всовывать страницы в отдельные файлы не нужно) [footnoteRef:2]; 2) аутентичный бумажному тексту электронный вариант работы, желательно на диске ДиВиДи Рви; 3) на титульном листе научный руководитель пишет оценку и расписывается. [2:  Подробнее о правилах выполнения курсовых работ в КГМУ см.: Положение о курсовой работе Версия 3.0. Курск, КГМУ, 2013 (См. сайт КГМУ).] 



